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Рівненський державний гуманітарний університет 
Інструментами для досягнення емоційності, оцінності, виразності висловлювання, є засоби риторики як 

сукупності особливих структурних форм, прийомів побудови, які розраховані на переконання читача та його 
здатність на експресивну «обробку». Створенню експресивного ефекту сприяє також використання різних видів 
тропів та стилістичних фігур – специфічних словесних прийомів, які підсилюють зображувальність і виразність 
мовлення і роблять його переконливішим за рахунок самої мовної форми.  

Використання у політичних промовах з метою створення експресивного ефекту арсеналу засобів, 
напрацьованих у сфері риторики, вимагає врахування окремих аспектів даної галузі знання. У межах інтегративної 
лінгвориторичної парадигми видається доцільним визначити тропи як специфічний продукт мовномисленнєвого 
процесу мовної особистості, які водночас є як одним з головних механизмів розвитку й функціонування лексичної 
системи, так і фігур як особливих вербально-когнітивних утворень, що синтезують у собі мисленнєвий і 
виражальний рівні мовлення продуцента дискурсу.  

З метою максимального впливу на свідомість адресата політики звертаються до стилістичних прийомів, а 
саме: стилістичних фігур (еліптичні конструкції, анафора, епіфора, повтор, ампліфікація, градація, тавтологія, 
антитеза,  асиндетон, парцеляція, полісиндетон, плеоназм, лейтмотив, риторичні запитання, запитання-відповіді, 
апосіопеза) і тропів (метафора, порівняння, епітет, метонімія, синекдоха, гіпербола, персоніфікація, алегорія, 
перифраз, іронія, уособлення), які виникають при вживанні слів і словосполучень у образно-переносному значенні. 
Слід зазначити, що такі вторинні номінації надають суспільно-політичним текстам образності, експресивності, 
оригінальності. 
  У сучасному політичному мовленні особливого значення набирає метафора, яка протягом тривалого часу 
вважалася найбільш поширеним і найбільш експресивно зарядженим тропом. Її функція полягає у тому, щоб за 
допомогою несподіваного асоціативного зв’язку створити яскравий образ, легкий для запам’ятовування. Вона 
функціонує з метою надання певної оцінки суспільним процесам та явищам: бюджетні дірки, валютний оркестр, 
економічний інфаркт, законодавчі пожежі, інформаційне кілерство, кредитна злива, передвиборні сани, податковий 
зашморг, політичний хамелеон, фінансові ін‘єкції / ideological trenches, win a battle of ideas, mighty river, dark cloud of 
tyranny [4, c. 121];. 

В політичному дискурсі роль метафори полягає у впливі на свідомі та підсвідомі компоненти психіки 
громадянина [7, с.53]. Дослідник О. Дітріх вважає, що в політичній сфері метафора дуже часто вживається для 
побудови картини світу, через що є одним із засобів привернення уваги громадян і знаряддям емоційного впливу на 
них.  

Підкреслюючи значення даного тропу як засобу ефективного впливу на споживача політичного дискурсу, 
Г. Хазагеров слушно зауважив, що в наш час одна вдала метафора здатна змінити суспільне життя швидше, аніж 
м’язові зусилля багатьох людей.  

В. Дубик наголошує на тому, що політики використовують такі метафори, які є культурно, досвідно й 
ментально близькими реципієнту, оскільки в такому разі дані метафори залишають у його свідомості значний 
відбиток або стають частиною його ментального світу, унаслідок чого відбувається повна або часткова 
переконцептуалізація свідомості реципієнта [3, с. 2]. Такий відбір метафоричних конструкцій сприяє зміцненню 
зв’язків і налагодженню ефективного діалогу між політиками та електоратом.  

Політичний виступ, в основу якої покладено метафору, є зрозумілішою, ближчою та переконливішою для 
слухача, такою вона є ефективною та вдалою для промовця, що й відзначила українська дослідниця Л. Павлюк, 
зазначивши, що метафора відзначається унікальною властивістю у сенсі ефекту переконування – її важко 
спростувати, вона схиляє до обов’язкового прийняття [5, с. 95]. 

Варто зауважити, що донедавна у лінгвістиці панував вузьколексикологічний підхід у поглядах на 
метафору. Однак, вивчення світу образів, відображених у плані змісту метафори, і способів їх вербальної 
репрезентації змінило даний підхід. При когнітивному підході дослідників цікавлять передусім способи мовної 
фіксації ментальних структур. 
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Дуже часто в політичних промовах використовують порівняння (немов специфічний ген, мов вуж на 
сковорідці, мов птах після зимівлі, мов новорічна ялинка / better than evens, more important than giants of the last 
century, die like lambs, like a Facebook).  

Важливим лексичним стилістичним засобом у текстах політичних виступів або дебатів є епітети, 
переважно пояснювальні, причому спостерігається кількісна перевага епітетів з позитивною оціночною конотацією 
(«різнокольоровий» парламент; «смертоносна» шахта; «правильні» люди; блакитна мрія, «золоті» гектари, 
орденоносний «Інтер» / Labour government, Britain which works, Britain which cares, Trojan horse, dynamics of 
Federalism); перифрази (бранці підземелля (шахтарі), кам‘яний мішок (шахта), фінансовий донор (міжнародний 
валютний фонд), захисники народу (міліція), люди в мантіях (судді) / a man whose father less than sixty years ago might 
not have been served at a local restaurant (Barack Obama). 

До своєрідних засобів експресивізації тексту політичної промови належать і стилістичні фігури (еліпс, 
інверсія, парцеляція, антитеза, тавтологія, плеоназм).  

Еліпс надає висловлюванню динамічності, експресивної виразності, створює інтонації живого, 
схвильованого, невимушеного усного мовлення («Шістнадцять кроків – і політ!»).  

Інверсія індивідуалізує й емоційно увиразнює мовлення («На талановитих жінках духовність і 
тримається»). 

Важливим стилістичним прийомом є парцеляція, за допомогою якої автор розширює інформаційну 
насиченість речення, інтенсифікує змістове навантаження його другорядних членів, надає їм виразності.  

Антитеза як стилістичний прийом використовується для створення контрастної характеристики питання 
чи явища, що обговорюється. Лексичну основу цього прийому складають антоніми. Використання антитези «в 
чистому вигляді» (використання лише антонімів) можна прирівняти до гри слів, до якої оратор вдається для 
підсилення емоційно-психологічного впливу на цільову аудиторію. Доволі часто замість класичної антитези, що 
будується на основі протиставлення паралельних конструкцій та антонімів, використовують прийом емоційного 
протиставлення. В цьому випадку протиставляються не антоніми у їх власному значенні, а слова та фрази, які у 
висловлюванні набувають негативної чи позитивної оцінки. Самі оцінки здійснюються оратором на основі 
довільного трактування тих чи інших явищ та фактів. Прийом емоційного протиставлення слугує способом 
актуалізації змістово-оціночних елементів мовлення, що призводить до підсилення ефекту психологічного тиску. 
Використання цього засобу впливу призводить до того, що смисловий розвиток мовлення виключає для аудиторії 
можливість зробити власну оцінку. Така побудова промови дозволяє політику нав’язати свою думку і виразити свою 
позицію стосовно певного питання. 

У політичному дискурсі простежується багато фігур замовчування і перефразування, зокрема евфемізмів, 
що вживаються для того, щоб пом’якшити неприємні повідомлення та переконати електорат чи представників 
опозиції.  

Політичні евфемізми, зауважує Л. Козуб, допомагають змінити сприйняття аудиторією тих фактів і подій, 
які можуть викликати антипатію. Вони акцентують увагу на неважливих деталях, витісняючи головне на задній план 
[козуб, c. 51 – 53]. Найчастіше евфемізація в політичному дискурсі простежується в таких аспектах як діяльність і 
приватне життя політиків та їхнього оточення, економічна і політична діяльність владних структур та політичних 
партій, вибори, воєнні кампанії, засоби нападу і захисту, терористична чи антитерористична кампанія, висвітлення 
переговорів, самітів у ЗМІ, шпіонаж тощо [6, с. 42].  

Загалом, політичні евфемізми належать до засобів семантичного маніпулювання, завданням яких є 
формування світогляду реципієнта, вплив на його свідомість і керування поведінкою.  

З евфемізмами в політичному дискурсі тісно пов’язане таке явище як різна організація семантики 
інформації, тобто неоднакове найменування одних і тих самих понять політиками, що належать до різних партій. З 
їхніх вуст ці поняття можуть звучати по-різному. В одних вони мають позитивне значення, в інших – негативне, адже 
кожен політик наповнює ці терміни власним змістом. Прийом створення двозначності найважливіших політичних 
понять використовується для маніпулювання свідомістю адресата і підпорядкування його поглядів системі поглядів 
адресанта [1, с. 60]. Евфемізмами можуть бути й іноземні слова. Вони дають політику змогу використовувати 
різноманітні нюанси понять, викликати в адресата потрібні емоції, імпонувати йому в мовному плані, уникати 
тавтології [2, с. 12]. 

З метою посилення емоційної оцінки та експресії політики використовують плеоназм (братик-голубчик, 
ждати-чекати, люба-мила, сякі-такі, тишком-нишком, цілющий-живущий ); тавтологію (з давніх-давен, з діда-
прадіда, тьма-тьменна). 

Отже,  політичні промови насичені різноманітними засобами експресивності. Особливо яскраво відчутна 
метафоризація, оскільки метафора є найбільш сприйнятливою для слухача, разом з тим, її використання є досить 
«вигідним» для промовця. Стилістичні фігури, також вдало виконують свої функції. Еліпс сприяє наповненню 
промови динамічністю, Інверсія увиразнює мовлення, Парцеляція інтенсифікує змістове навантаження, Антитеза 
створює контрастну характеристику, Замовчування і Перефразування, Евфемізми слугують засобами переконання 
слухачів, Плеоназм та Тавтологія посилюють емоційну оцінку та експресію. Ці прийоми політичні діячі та лідери 
досить вдало використовують у своїх промовах, для досягнення якоїсь конкретно визначеної цілі. Разом вони 
підсилюють, інтенсифікують та надають переконливості слухачам. 
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ПОЛІТИЧНІ ІНТЕРНЕТ-ТЕХНОЛОГІЇ ЯК СУЧАСНИЙ ЗАСІБ ЗВ'ЯЗКІВ З ГРОМАДСЬКІСТЮ 

Тівон Ю.О., магістрант 
Крет Р.М., кандидат політичних наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 
Наразі відбувається формування інформаційного суспільства як суспільства нового типу, в якому 

головною умовою благополуччя окремо взятого громадянина та суспільства в цілому стає інформованість. 
Сучасні інформаційні та комунікаційні технології постійно збільшують свою присутність у житті суспільства та 
утвердження власної незалежності.  

Вплив розвитку політичних Інтернет-технологій на формування громадських зв'язків досліджується у 
працях російських (Д. Данилов, Д. Іванов, І. Биков) та українських (В. Бебік, Л. Кочубей) політологів. Огляд 
сучасної літератури та інших джерел інформації із вказаного напрямку виявив необхідність дослідження 
практики стрімкого розвитку використання політичних Інтернет-технологій в системі зв'язків з громадськістю. 

В наш час практично всі політичні сили не тільки представлені у мережі Інтернет, але й активно 
борються за вплив в Інтернеті та використовують його для досягнення власних цілей. PR-технології в сфері 
політики, що формуються, призвели до виникнення нового стилю встановлення зв'язків між політичними силами 
та потенційним електоратом: 
-  більшої незалежності від традиційних ЗМІ; 
- встановленню прямих каналів взаємодії політичних сил з цільовою аудиторією;  
- двосторонньої спрямованості та інтерактивності комунікації [1, с. 104]. 

Інтернет - дуже динамічне середовище, яке потребує все нових та нових креативних рішень щодо 
завоювання електорату.  

Серед загальних PR-інструментів в політичній сфері потрібно виділити:  
1) створення та підтримка Інтернет - ресурсу політичного діяча або політичної організації; 
2) promotion - кампанія з просування цього ресурсу як у мережі, так і у оффлайні;  
3) банерна реклама;  
4) розсилка у мережі Інтернет (direct-marketing);  
5) проведення PR-кампаній у мережі Інтернет;  
6) Інтернет - конференції;  
7) моніторинг профільних веб-форумів; 
8) розповсюдження інформації за допомогою соціальних мереж [3, с. 219]. 

Останній є досить актуальним в наш час, адже основна інформація, особливо, серед молоді, передається 
саме через дані веб-ресурси. Багато політиків створюють та активно використовують в цілях самопіару  свої 
сторінки в мережі Fаcebook, VK та Twitter. Там вони розповсюджують інформацію не лише про свою політичну 
діяльність, а й урізноманітнюють це різними подробицями свого особистого життя, що, очевидно, збільшує 
кількість користувачів даного ресурсу.  

Згідно опитування компанією «ПроІнф» в 2014, основну інформацію про політичну сферу та діяльність 
політиків в мережі Інтернет, надається шляхом: 

- Соціальних мереж (51 %); 
- Блогосфери та власних сайтів політиків (25 %); 
- Через банеру рекламу (14 %); 
- Інші шляхи (10 %)  [4]. 

Проаналізувавши сучасні Інтернет-технології, які використовуються  в сфері політики, можна виділити 
деякі очевидні переваги мережі Інтернет як інструменту ефективного політичного PR: 

- У порівнянні із традиційними ЗМІ організація політичного сайту обходиться набагато простіше та 
дешевше, а це серйозний аргумент для невеликих, небагатих, але активних політиків та партій. Особливо для 
початківців. 

- Небувала оперативність. Часовий інтервал між створенням матеріалу та його публікацією у Інтернет - 
ЗМІ стає дуже невеликим. Це дає можливість невідкладного реагування. 

- Відсутність цензури та можливість висловити особисту політичну позицію.  
Окрім очевидних переваг політичного Інтернету як інструменту зв’язків з громадськістю, можливо 

виділити також низку визначених недоліків:  
- небезпечність «дегітального розколу» суспільства (digital divide) - розшарування суспільства (розрізнення у 
доходах, складі сім'ї, походженні, рівні освіти та ін.), що ускладнює деякий частині його громадян повноцінний 
доступ до мережі Інтернет; 
-  недостатність технічних навиків використання комунікаційної платформи, що формується;  
- анонімність користувачів мережі Інтернет зможе оказати негативний вплив на довіру громадян;  
- неспроможність мережі Інтернет впливати на пасивну аудиторію, тоді як традиційні ЗМІ (телебачення, газети, 
журнали) можуть це зробити хоч би і опосередковано [2, с. 91]. 
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